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F o n d a tă  la

A pare i e  t re i  o r i  p e  s ă p tă m â n ă

d c  G e o ig e  B ariţlll j Prîn tine însuţi, cetăţene, şi pentru
I
I tine, la libertate, legalitate şi cinste.

de Dr. V ictor ]inga.

I.

Din când în când, prin mij
locirea presei, se impun aten
ţiunii opiniei publice anumite 
probleme cari interesează în 
mod special pe una sau pe 
alta din provinciile tării. S’a ge
neralizat răul obicei de a cali
fica ori-ce revendicare specifică 
unei regiuni cu expresîunea de 
regionalism în înţelesul ei pe- 
jorativ. Dacă cutare fruntaş al 
vie|ii publice basarabene, buco* 
vinene sau ardelene constată 
trista experienţă făcută cu anu
miţi funcţionari veniţi sau tri
mişi din Vechiut Regat, dacă 
stărueşte ca anumite nevoi ale 
provinciei lor să fie satisfăcute, 
o parte din presă şi din opinia 
publică se grăbeşte a-1 arăta 
tuturor ca pe un element păgu
bitor unităţii naţionale, arun- 
cându-i epitetul de regionalist 
şi bănuiala că are slăbiciuni şi 

i  dorinţi pentru fostele regimuri.

Că nevoilor unor părţi din 
ţară li-se vor da precădere, — da, 
că altele vor fi fără motiv a- 
mânate, — fără 'ndoială. Politica 
generală a avut totdeauna con* 
sideraţiuni speciale pentru anu
mite regiuni; echilibristica po
litică a întreţinut totdeauna şi 
în multe ţări, zone de specială 
avantajare şi neglijare. Şi aci 
intervine rolul însemnat al per
soanelor reprezentative ale re
giunilor de interese şi tendinţe 
omogene; ei trebue să susţină, 
să apere, să revendice, să pro» 
moveze, drepturile şi bunăstarea 
materială şi morală a regiunei. 
Să aducem câteva exemple de 
aiurea.

Italia are astăzi o problemă 
însemnată de rezolvat, aceea a 
sudului proprietăţii mari, anal
fabetismului, a sudului înapoiat , 
faţă de nordul proprietăţii mici, j 
cult, industrial, comercial, pro- j 
păşit în agricultură, mijloace I

de comunicaţie, industria edilă 
etc.

Oamenii politici ai Siciliei, 
Calabriei, Bazilicatei, Campa
niei, Apuliei şi Sardiniei, se ri
dică în fiecare legislatură con
tra nedreptăţii ce se face su
dului prin repartizarea nepro- 
porţională a cheltuelilor publice. 
Soartea guvernelor e hotărâtă 
în mare parte şi de felul cum 
înţeleg şi pot să rezolve anu
mite din multiplele probleme ale 
sudului.

Creditul de un miliard de lire 
votat de guvernul faşcist Sardi
niei, acum doi ani, pe o pe
rioadă de zece ani, a fost ma
rele gest de egală solicitudine 
a guvernului din Roma pentru 
toate părţile regalului; şi spriji
nul politic al sudului este piatra 
unghiulară a regimului faşcist. — 
Problemele sudului rămân încă 
sarcină covârşitoare în politica 
culturală, economică şi socială 
a Italiei, despărţind regatul în 
doua, Nordul şi centrul propăşit, 
faţă de Sudul şi insulele mai 
înapoiate, în afară de caracte
risticile inerente deosebirei de 
climat şi de temperamente.

Fără ’ndoială că acest califi
cativ adresai unui Român, frun
taş al vieţii publice, al culturii, 
al ştiinţei sau al vieţii econo
mice a unei provincii de cu
rând alipite, dovedeşte lipsa de 
discernământ a situaţiilor, su
perficiala şi mai cu seamă ten- 

, denfioasa apreciere a stărilor şi 
oamenilor altor ţinuturi, cari 
dacă aicătuesc o parte din ţara 
întregită, nu pot, prin firea lu
crurilor, să prezinte omogenitate 
de resurse, de posibilităţi de 
desvoltare, de orientări cultu
rale şi economice. Nu ne scapă 
din vedere şi aprecierile cu 
substrat politicianist şi recu- 

‘ noaştem că acestea au prepon* 
derat.

Trecută epoca de bruscare a 
sentimentelor reciproce, trecută 
întrecerea spre întâietate a u- 
nora împotriva altora întru atri
buirea şi dominarea evenimen
telor politice şi sociale ale tim* 

3 pului excepţional prin care tre
cem, vor apărea mai evidente 
şi se vor impune mai stăruitor 
atenţiunii şi studiului nostru 
problemele reale economice, 
sociale, culturale, etnice, de să
nătate publică şi morală ale di
feritelor părţi ale tării. Şi acele 
părţi nu vor avea ca hotare 
fostele graniţe politice ale re
gimurilor hibride cari au rupt ar
bitrar pământul aceleiaş ţări şi 
oamenii aceluiaş neam.

Nu vedem] de ce problemele 
etnice, silvice, economice, cul
turale şi în general toate pro
blemele cari condiţionează pro
gresul, ar despărţi Maramureşul 
de Bucovina, Oltenia de Banat, 
regiunea muntoasă şi deluroasă 
a Transilvaniei de cea identică 
a Moldovei şi Munteniei. Nu fo
losesc deopotrivă porturile Ga
laţi şi Brăila traficului mărfu
rilor sudului Basarabiei, Moldo
vei şi Răsăritului Munteniei]? 
Propăşirea portului Constanţa 
nu interesează deopotrivă re- 

^  giunaa petroliferă a Prahovei, 
Dâmboviţei şi Buzăului ca şi 
regiunea agricolă a Bărăga
nului şi Dobrogei ?

Din Geneva se anunţă ;
in şedinţa de Luni dimineaţa, 

ccnteie Appony luând ce! din* 
tâi cuvântul, a declarat că Un 
garis refuză rapor'ul Comitetu* 
lui de trei şi a precizat că ceea- 
ce cere pentru optantii ungu/i 
nu es’e egalitatea da regim cu 
românii, eşa cum recomandă 
raportul, ci un tratament mai 
favorabil

Apoi a luat cuvântul d. Ch am 
berlain, care a făcut m  vehe
ment rechizitoriu împotriva Un 
gârlei.

In şedinţa de după amiază, 
contele Appony a căutat să jus 
tifice atitudinea sa, spunând că 
a propus trimiterea litigiului la 
Curtea de Justiţie deia Haga şl 
că regretă că spiritul său de 
conciliatiune nu es'e apreciat 
de reprezentantul Marei Britanii. 
Ungaria este gata să între în 
tratative cu România, dsr nir 
mai dacă guvernul român ac 
cepfă principiu! ca ungurii să 
fie. tratati mai bine.

Dl. Stresseman, în numele 
Germanie?, a declarat că este 
de acord cu partea juridică e 
raportului comitetului de tre;, 
dar în privinţa părţii finale, Con 
siliuiar trebui să se pronunţe nu 
mai după ce se va fi dat Un
gariei timpul necesar pentru a 
răspunde propunerilor Consiliu* 
lui*

Preşedintele Consiliului, d* 
Villoges a propus atunci ca să 
se voteze raportul Comitetului 
de trei în întregime, p â ră  la 
concluzia prin care se reco 
mandă Ungariei şi României să 
se conformeze celor trei regule 
de drept cuprinse în raport.

Contele Appony a declarat 
din nou că va vota contra u* 
nei asemenea soluţii.

D. Scialoja, delegatul Italiei, 
a încercat să modifice formu
larea reportului, precizând că

cele d o tă  stele nu sunt obli 
gate să se conformeze acestor 
reguli, dar să le sa îa conssde 
râjie*

La acces ă propunere s’a o 
pus d. Tifukseu, susiinut de d, 
Cha&y/bi*rl.air, ş raportul a lă- 
mes în forma s i  iniţială

D* Titulescu a luat apoi cu 
vântul şl a |mut un impr* sio- 
nani discurs pentru a dovedi 
ce se ascunde sub formulele 
generale t le contelui Appony.

Cons Jiul a \otat apoi în u- 
nani mimate rapoiiul prin care s» 
stabilesc cele bei reguli după 
cari trebuesc judecate lichidă 
rile, şi a invitat Ungaria să ras 
punda în sesiunea d o  D cern 
brie, dacă acceptă râpos tui.
D eclaraţiunile d lui Titulescu 

făcute ziariştilor.
După adoptarea raportului co

mitetului de trei, care dă drep
tate tezei României în ches
tiunea optanţilor unguri, d-1 
Titulescu a primit pe reprezen
tanţii presei internaţionale, şi 
într’o amănunţita expunere, a 
făcut celor 200 ziarişti veniţi 
să-l asculte, întregul istoric al 
reformei agrare, al chestiunii 
optanţilor şi al tribunalelor ar
bitrate mixte.

D-1 Titulescu a declarat deia 
început, că atitudinea României 
în faţa consiliului nu înseamnă 
nici decum ostilitate faţă de 
Ungaria, cu care doreşte să în
treţină relaţiunile cele mai ami
cale. D-1 Titulescu e convins, 
că odată această chestiune în
lăturată, cele două ţări vecine 
vor găsi terenul comun pentru 
o înţelegere, care va aduce 
destinderea dorită.

Chestiunea optanţilor e în a- 
parenţă neînsemnată, a spus d-1 
Titulescu. In realitate însă, op- 
tanţii unguri sunt o avantgardă, 
care dacă ar obţine satisfacerea 
pretenţiilor, făcând o spărtură

în reforma agrara, ar trage după 
sine pe toţi opfanţii proprietari 
străini, provocând astfel o miş
care uriaşă, care ar compro
mite cu totul această măsură 
socială, concepută acum 13 ani, 
votată acum zece ani şi aplicată 
de multă vreme.

Până acum, s'ar fi putut crede, 
că chestiunea optanţilor cons
titue o spoliaţiune a câtorva un
guri din partea guvernului ro
mân. Contele Appony a clari
ficat astăzi situaţia, cerând pen
tru optanţii unguri un tratament 
de preferinţă.

D-1 Titulescu a arătat, apoi, 
cum prin discuţiuni academice 
se urmăreşte sabotarea unei 
măsuri sociale, care a salvat

împroprietărirea 
in „Valşaguri".

In vara anului 1925 am scris 
în „Gazeta Transilvaniei" câteva 
articole despre felul cum s-a 
făcut împroprietărirea în cele 
1290 jugăre pământ arabil nu
mii Valşaguri, de pe teritoriul 
comunei Hărman. Au fost îm
proprietăriţi în Valşaguri numai 
jărani unguri, cari erau proprie
tari a multe jugăre şi avocatul 
lor din Satulung Papp Endre, 
care s-a socotit demn de acea
sta pentru truda depusă pentru 
ca acest pământ să rămână co
naţionalilor lui. De bună seamă 
că nu i-a fost numai aceasta 
răsplata.

Nu reiau în amănunte ches
tiunea. Destul să repet că co- 
misiunea de ocol şi judeţeană 
de expropriere a îndepărtat sis
tematic deia împroprietărire pe 
Românii săceleni şi hărmăneni. 
Comisiunile n-au ştiut, sau n-au 
vrut să ţină seamă, de situaţia 
reală respectivă: Românii săce
leni sunt aproape absolut lipsiţi 
de pământ. Au avut acum câte
va zeci de ani, dar politica un-

pacea în răsăritul Europei. A- 
ceasfă sabotare, dacă ar reuşi, 
ar avea ca efect turburarea or- 
dinei sociale în România.

„Decîziunea de astăzi — a 
încheiat d l  Titulescu, — îmi 
dă satisfacţie. Am eşit învingă
tori, pentru că interpretarea de
cisă de consiliu corespunde cu 
interpretarea pe care noi am 
susţinut-o totdeauna. Noi ne 
supunem deciziunii consiliului, 
şi dacă alţii nu o acceptă, dom
niile voastre veţi judeca cum 
stau lucrurile".

Expozeul d-lui Titulescu a 
fost primit cu mulţumiri de re
prezentanţii presei mondiale, 
care l-au aclamat călduros.

gurească de eliminare a Româ
nilor şi averii lor 1-a silit să-I 
vândă şi mare parte din ei să 
plece din sate. S a spus că 
Valşagurile au fost folosite în 
embatic şi după —* dacă nu 
mă ’nşel — art. 7 din legea a- 
grară, trebuesc împroprietăriţi 
pe ele acei ce-1 foloseau. Cei 
cari formau comisiunile, infor
maţi mincinos şi de ipocriţii, 
doi, cari şi-au arogat atribuţia 
de reprezentanţi ai Românilor 
săceleni, nu s-au interesat de 
originea acestui pretins drept 
embaticar, de scopul urmărit de 
Unguri cu această dare în fo
losinţă numai Ungurilor şi au 
dat sentinţa.

S-a furat, cu acest prilej, drep
tul ia baza de existenţă a câ
torva sute de Români săceleni 
şi hărmăneni. Această nelegiuire 
nu trebue să rămână aşa cum 
s-a hotărât. Afirm cu tărie, ca 
s-au petrecut şi lucruri necurate. 
Altfel nu i-se poate găsi lămu
rire acestei nedreptăţi.

In ţara întreagă pare a fi în
ceput să se afirme necesitatea 
unei premeniri. Prilejul revizuirii 
neomeniei de mai sus e bun. 
Şi pe această cale şi pe altele 
să cerem tare şi respicat:

împroprietărirea în Valşaguri 
să se revizuiască. Să se stabi
lească răspunderile în această 
chestiune. Dr. V. J.

S criso ri din Ş Franţa.

Trei zile în Şeii $i « i i i
Un oraş distrus aproape literalmente Ide râzboî, azi

In plină

O întâmplare, profitabilă pen-f 
fru unii, penibilă pentru alţii, 
m’a pus în ziua de 28 August 
pe drumul, devenit istoric în 
timpul marelui război, ce duce 
spre deatâtea ori celebra cetate 
Reims. Un bogătaş neamţ în 
voiaj prin Franţa, abătându-se 
şi pela Reims, fu apucat aici 
de o boală foarte complicată, 
pentru a cărei limpezire fiind 
nevoe de consultarea mai mul
tor medici, fu învitat şi profe
sorul meu. Cum însă Neamţul 
nu vorbea decât prea puţin fran
ţuzeşte, profesorul îmi solicită 
cunoştinţele mele de limbă ger
mană şi’n felul acesta iată-mă 
ca interpret în grupul celor cari

refacere.
de Dr. Valeriu Stinghe.

vor profita de pe urma întâm
plării de mai sus.

Urcaţi înlr’un tren rapid, du* 
pă-ce parcurgem într’o goană 
nebună cei 130 km., cari des
part Paris de Reims, traversând 
câmpii mult asemănătoare alor 
noastre din Ardeal, la a doua 
haltă a trenului ne pomenim în 
gara Reims.

Dat fiind rolul important ce-1 
joacă în viaţa statului francez, 
precum şi episoadele pline de 
glorie ale căror teatru în tim
pul războiului a fost şi prin 
cari acest oraş şi-a asigurat o 
celebritate vecinică, mi*am dat 
seama încă deia început, că tot 
timpul liber al scurtei mele con*
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vieţuiri cu bravii Remseni va 
‘ trebui să-l întrebuinţez pentru a 
cunoaşte Reimsul în tot ce are 
el mai caracteristic.

Cartiere reînviate.
Faţă de icoana lugubră ce 

păstrasem în imaginaţie despre 
Reims depe urma celor ce ce
tisem în timpul războiului ca 
legionar în Italia, realitatea, care 
mă întâmpină decum cobor din 
tren pe peronul gării, constitue 
pentru mine o prea plăcută de
cepţie. In locul gării prefăcută 
în ruine în timpul războiului, azi 
te primeşte alta, falnică şi mo
dernă, care nu mai trădează 
prin nimica infirmităţile ei mu
tilante de acum nouă ani.

Ieşind din gară Reimsul pri
meşte pe vizitator cu surâsul 
promenăzilor ei verzi şi a par- ; 
cului înflorit cu statua lui Col
bert, distruse în timpul războiu
lui, azi pe deplin restaurate.

Apuci pe „Boulevard de la 
république* şi pe opreşti câteva 
clipe în animata piaţă „Dronet- 
d’Erlon“, al cărui centru îl mar
chează foarte interesanta fân
tână „Fontaine Subé“, ornată 
de patru statui — mutilate de 
război — figurând cele patru 
cursuri ale principalelor râuri 
din regiune: Marna, Veste, Suip- 
pe şi Aisne.

Priveşti în dreapta, priveşti 
în stânga şi sub impresiile de
zolante cu cari ai rămas de pe 
urma celor cetite şi auzite des
pre acest oraş, te 'ntrebi uluit: 
unde sunt ruinele? unde-i mult 
trâmbiţatul prădăd din Reims? 
când nimic din toate acestea 
nu ţi-$e înfăţişează dinaintea o* 
chilor. Un spirit mai scrutător 
însă îţi va risipi cu uşurinţă ne
dumeririle, atrăgându-ţi atenţia 
că impozantele şi cochetele 
clădiri cari încadrează străzile 
fargi, drepte şi îngrijite de azi, 
precum şi parcurile şipromenă- 
zile sunt efectul străduinţelor şi 
spiritului francez de organizare 
de după război.

încep ruinele.
Dar iată că pătrunzând mai 

adânc în inima oraşului găsesc 
confirmarea, în parte, a aspec
tului oraşului Reims creiat de 
imaginaţia mea acum 9—10 ani.

In strada Saint-Jaques, care 
prelungeşte piaţa Dronet d’Erlon, 
e bătrâna biserică Saint-Jaques, 
foarte avariată de bombarda*

mentul artileriei germane şi din 
care azi doar naia mai poate 
servi pentru cult, restul fiind 
ruine.

înaintând cu halte tot mai 
dese, pentru a rămânea gândi
tori şi plini de evlavie, ca‘n 
faţa unor morminte sfinte, la 
ruinile înverzite al căror număr 
creşte din ce în ce, semn că 
ne găsim în apropierea vreunei 
clădiri, care a servit ca punct 
de reper al artileriei duşmane, 
ne apropiem de ceea-ce cea 
mai mare parte a vizitatorilor 
ar dori să vadă mai întâi, de 
catedrală

Trecem pe lângă Museu, Bi
blioteca municipală, Teatru, Pa
latul de justiţie etc,, |ale căror 
ruine de azi pot servi totuşi ca 
mărturie a trecutui unor edifi
cii grandioase şi de un stil ar
hitectonic, cere ar face cinste 
oricărei capitale din Europa. 
Toate acestea împrejmuesc o 
piaţă numită „Place Royale*, 
în mijlocul căreia se înalţă şi 
azi intacta statue de bronz a lui 
Ludovic al XV.

Catedrala, martira.
Traversez o strada şi deodată 

mă pomenesc într’o piaţă domi
nată de un colos: e majestoa- 
sa catedrală, martira din timpul 
războiului, punctul de reper al 
artileriei germane amintit mai 
sus.

Catedrala Notre*Dame în a- 
fară de marile amintiri naţio
nale franceze pe cari le evocă, 
încoronarea regilor şi apogeul 
misiunei Jeanei ,d’Arc, este una 
dintre cele mai strălucite con
cepţii de artă ogivală. începută 
în anul 1211, ea a fost edificată 
aproape în întregime, cu ex
cepţia' turnurilor, în cursul se 
colului al XIII, de unde perfecta 
sa unitate de stil, care nu se 
găseşte în acelaş grad ia nici 
o altă catedrală asemănătoare 
ei. Sublima ei faţadă, armoni
oasă şi impozantă totodată, este 
de o frumseţe incomparabilă.

In decursul întregului război 
obuzele de calibru mare s’au 
abătut asupra ei la intervale, 
găurindu-i bolţile, arzându-i a- 
coperişul, sfărâmându-i statuele 
şi vitraiurile, reducând-o într’o 
stare de nerecunoscut. Se zice 
că ar fi primit ;aproximativ res
pectabilul număr de 392 obuze.

Astăzi catedrala, a cărei fizio
nomie grossomodo s’a menţinut

este în plină restaurare. De cu
rând s’a terminat prima parte 
a reparaţiilor şi s’a reluat ser
viciul divin de către cardinalul 
Luţon, dându-se acestui prilej, 
caracterul unei adevărate ser
bări naţionale, Ia care au par
ticipat şi câţiva miniştri.

Cele două pierderi însă în- 
tr’adevăr ireparabile sunt cele 
ale statuelor şi vitraiurilor.

Un dar generos al lui Rocke- 
feller va permite insă refacerea 
pe deplin a catedralei, aşa că 
puţin câte puţin îşi va putea 
recâştiga fizionomia ei tradi
ţională.

Iarăşi ruine.
Din ciclul clădirilor publice 

devastate de bombardament mai 
amintesc primăria oraşului, ale 
cărei ziduri golaşe de azi vor
besc totuşi de un trecut care 
onorează memoria celor prin a 
căror vrednicie s’a clădit şi fru
moasa de odinioară basilică 
Saint-Remî, care e şi mai mu
tilată decât catedrala.

Printre ruinele posomorâte, 
presărate, pe ici pe colo, se 
răsfaţă însă voioase şi atrăgă
toare grupuri de case noui cu 
3—5 etaje şi magazine elegante 
cari ar putea rivaliza cu multe 
din Paris, ridicate pe locul rui
nelor cari până mai ieri alaltaeri 
complectau tabloul tragic pe 
care-1 oferă cele de azi.
Situaţia economică dinainte

de războiu*).
Oraşul Reims cu cei 120,000 

locuitori, cu situaţia lui geogra
fică, activitatna şi spiritul de ini
ţiativă al locuitorilor a fost un 
centru industrial şi comercial 
de primul rang. Cultura viţei de 
vie şi comerţul vinurilor din 
Champagne au fost încă d n 
evul mediu o sursă de bogăţii 
considerabile. Industria ţesătu
rilor de lână şi mai veche, din 
sec. al XIII, făcea din Reims 
unul din târgurile internaţionale 
cele mai frecventate din lumea 
întreagă.

Para el cu aceasta o des/oi- 
tare mare luaseră industrie a- 
nexe vinurile dm Chamoagie : 
feb icarea sticlelor» a dopurilor, 
a lăzi ier şi ’ceşiriior de exot* 
diţie, a mbşin ior pentru fabii 
cerea vinurilor şi produselor

•) Datele relative la situaţia econo
mică le-am obţinut graţie amabilităţii 
d-lui Etnii Charbonneaux, preşedintele 
Camerei de comerţ din Eeims.

chimice pentru prelucrarea vi* j 
telor de vie. In legătură cu in 
dustr'a textilă luaseră mare a , 
vânt fabriceie de scărmănătoare 
de lână. sămneriile cari între* 
buintau apele în cari se spă 
lase lâna. Apoi topiloarele de 
aramă, de fer, atelierele de con
strucţii de automobile, berăriile, 
fab’icele de pesmeii şi’n fine 
msrrie s'abiiimente de alimen
taţiei ale căror sucursale se nu* 
mă'eu cu sutele în 10—12 de
partamente, eşa că ajunsese la 
un moment dat să deţină mo 
nopolul alimentaţiei în toată 
reg unea de Nord Est.

j Situaţia economică imediat 
j după război.

Toate aceste bogăţii indus
triale elaborate rând pe rând 
dealungul secolelor : uzine, in
strumente, stocuri de marfă etc. 
au fost distruse, arse în de
cursul celor patru ani de bom- 

. bardament aproape continuu.
Părăsit de locuitori, despoiat 

de bogăţii şi redus la ruine, 
Reims, în halul în care se gă
sea în ziua încheerii păcii, nu 
mai oferea nici cea mai ştearsă 
speranţă de revenire la starea 
lui înfloritoare dinainte de răz
boiu. — Va urma. —

Din public.

unei anchete.
Ofa şi Zabola şi director ge
neral al societăţii Oituz, vice
preşedinte al Camerei de co
merţ, adaug eu: viitor membru 
în comisia interimară a oraşului 
Braşov, viitor Primar şi deputat 
al acestui oraş, şi dacă se va 
adeveri, cele ce mi-a spus acum 
6 ani că este destinat (de cine 
nu ştiu) peniru posturi mai în- 
nalte, nu e de mirare, dacă îşi 
va pune pe cartea de vizită şi 
titlul de viitor ministru?—îşi per
mite să insinueze şi la adresa 
mea o mică calomnie şi anume, 
că eu sunt iniţiatorul campaniei 
de distrugere, pe care a pornit o 
contra lui, foştii lui colaboratori; 
d*nii D. Dafinoiu, Ştefan Cor
niţă, l. Peieu şi Aurel Ştefano- 
viei, ba chiar şi d-1 Armin Vaj- 
da, fost procurist al societăţii 
Zabola.

In jurul
Braşov, la 19 Sept. 1927. |
Domnule Director, j

Privitor la articolul lui G. A. 
Mincu apărut în Nr. 95 din 1927 i 
al apreciatului d*voastră ziar, j 
vă rog să daţi loc următoarei j 
declaraţiuni: 1

Ceea*ce scrie d*l Mincu pri- f 
vitor la persoana mea în legă
tură cu „Campania de distru
gere“, este o minciună patentă, i

In ce priveşte procesul amin- j 
iit declar a tâ t: Fiecărui jurist, ] 
care îndrăzneşte să prezinte de 
câştigat un proces în curs, ar j 
trebui să-i se ia diploma. Daca 
această teză ar fi valabilă, d-1 
Mincu ar trebui să şteargă din j 
multele titluri pe cari le deţine, I 
pe cel de avocat.

Cu mare mulţumită
Armia Vajda. [
* 1

i

IMmim următoarele:
Braşov 19 Septembrie 1927.

Onor. „Gazeta Transilvaniei“
Loco.

Mult stimate d-le Director.
In Onor. dv. ziar No. 95 din 

18 1. cri. un individ pripăşit pe 
aici acum 6 ani, cu numele G. 
A. Mincu şi căruia îi place să 
se întituleze; fost director al 
sucursalei Băncei Generale a 
Ţârei Româneşti, fost director 
al depozitului de făină al Moa- 
rei Teleorman,actualmente mem
bru în Consiliu de administraţie 
şi Jurist Consult al societăţilor

Acest individ, după ce însi- 
nuiază, această calomnie, trece 
repede peste mine şi peste d l 
Armin Vajda, declarând fără 
ruşine, că eu am fost mutat din ^ 
calitatea de procurist, imediat 
ce a venit el ca director al 
sucursalei Băncii Generale a 
Ţării Româneşti de aici, după 
ce servisem această Bancă 23 
ani, şi după ce eu înfiinţasem 
şi condusesem această sucur
sală un an şi dupăce primul 
bilanţ încheiat, 'dăduse un be
neficiu de 3 milioane şi jumă
tate de lei. Imediat ce a intrat 
la Zabola d-1 Armin Vajda a 
păţit-o la fel şi situaţiunea d-sale

FQ1LETQNUL„GAZETE1 TRANSILVANIEI-

Dfl-acum zece ani

Amintiri din pribegie
de Valeriu C rişan, preot

— Urmare- *—

Viteji între eroi...
Drapelul Reg. 17 infanterie a 

fost decorat cu ordinul militar 
„Mihaiu Viteazul“ cl. III pentru- 
că „în ziua de 11 Iulie 1917 
acest eroic regiment a cucerit 
uvragele germane Nr. 101, 102, 
4 şi 6 de pe dealul Mărăştilor 
şi a contribuit la luarea poziţiei 
de pe Poiana Inţercătoare, cap
turând o baterie obuziere de 
105 mm., 26 prinzonieri şi un 
bogat material de războiu. La 
12 Iulie a cucerit poziţiile ina
mice de pe Dealul Mare; la 17 
Iulie a ocupat dealul Ciobotaru 
până la muntele Steriu, iar a 
doua zi a rezistat cu îndârjire 
pe dealurile Coasei, faţa Schi
tului şi Ţiţianei, respingând pu
ternicele atacuri ale inamicului. 
In aceeaşi zi, compania 11 con
traatacând la ora 18 (d. a) la 
baionetă, a respins pe inamic 
din valea Lepsei, aruncând 1 cu 
mari pierderi înapoi“. Iată câte
va fapte de eroism a acestui e* 
roic regiment, care a înscris 
pagini de glorie în istoria lup
telor măreţe dela Mărăşti.

, In ziua de 25 Nov. st. v. (8 
ţ Dec. st. n.) oraşul Ierusalim a 

fost desrobit de armata engleză 
din mâinile Turcilor păgâni şi 
generalul englez Alenby şi-a fă
cut intrarea sărbătorească în o* 
raşul Ierusalim. După sute de 
ani, abia acum a putut o armată 
creştină să pue stăpânire pe 
oraşul sfânt, leagănul creştinis
mului .. .

Comunicatul oficial Nr. 471 
din 27 Nov. 1917 ora 21 dat de 
pe frontul român spune următoa
rele: „Am încheiat armistiţiu cu 
duşmanul. In consecinţă cu în
cepere dela 26 Noembrie ora 
22’30 (10 oare 30 minute seara) 
ostilităţile vor fi suspendate până 
la noui ordine“.

Propagandiştii noştri în 
străinătate.

Gazeta „Ardealul* din Ghişi- 
nău în nrul 8 din 19 Nov. 1917 
pe pagina primă are un desen, 
care înfăţişează scena, când fa
ta Maria Manciulea din Părău, 
jud. Făgăraş, în toamna anului 
1916, conducea armata română 
prin Olt, trecând soldaţii Oltul 
pela Părău. Sub titlul „Roose-

velt despre România* se spune, 
că profesorul ardelean Vasile 
Stoica (originar din Avrîg), în 
una din lunile trecute a avut fe
ricirea a vorbi în New*York cu 
d*l Roosewelt, fost preşedinte al 
Americei, care a avut cuvinte 
de laudă Ia adresa armatei ro
mâne. D l Vasile Stoica e tri
mis de guvernul român, împre
ună cu părintele Dr. Vasile Lu* 
caciu şi Ioan Moţa (din Orăş* 
tie) a forma regimente din Ar
delenii aflători în America. A* 
ceste regimente voluntari arde
leni vor lupta pe frontul francez. 
Păr. Moţa a scos un sfert de an 
în America foile sale „Liberta
tea» şi „Foaia Interesantă“,caii 
apăreau odinioară în Orăştie, 
iar acum vor apărea în Paris, 
unde părintele Moţa va merge 
ca preot militar; păr. Lu caciu 
ca sfetnic pe lângă armata ro
mână, iar d-1 Vasile Stoica va 
merge ca ofiţer. Pe păr. Moţa 
l-am văzut în ziua de 21 Sept. 
1916 ca ofiţer român în Braşov, 
l-am mai văzut apoi în Predeal, 
când ne-am refugiat şi mai pe 
urmă l-am văzut în Huşi. Aceşti 
propagandişti ne vor face bune 
servicii în străinătate şi prin pro
paganda ior vor ajuta mult ca
uzei, pentru care luptă neamul 
românesc.

Basarabia republică.
Vestea e primită pretutindeni 

cu o vădită bucurie, căci Ba
sarabia devenind republică, des- 
membrându-se din colosul im
periului rnsesc, va fi stăpânită

şi cârmuită de elementul româ
nesc, care formează majoritatea 
popularei acestei provincii ro
mâneşti. Ca un semn îmbucu
rător încrestez aici faptul, că în 
ziua de 21 Nov. 1917 s’a ţinut 
în catedrala din Chişinău pri
ma Liturgie românească, ponţi- 
ficând episcopul rus Gavrilă. 
Răspunsurile le-a dat corul con
dus de preotul Berezovsky. Tot 
în această zi Sfatul Ţării, (adu
narea deputaţilor) compus din 
deputaţi moldoveni, a ţinut şe
dinţă în Chişinău, alegând ca 
preşedinte pe d-1 Ioan Inculeţ. 
In 24 Nov. s’a dat în Chişinău, 
un frumos concert românesc, cu 
care ocazie deputaţii moldoveni 
au avut prilejul să se desfăteze 
în melodiile dulci şi fermecă
toare ale cântecelor noastre ro
mâneşti.

In nemorabila şedinţă din 2 
Dec. 1917 ţinută la Chişinău, 
Sfatul Ţării a primit aproape cu 
toate voturile, manifestul prin 
care Basarabia se declară re
publică, sub numirea oficială de 
„Republica Moldovenească“ Sfa
tul Ţării în şedinţa sa din 7 
Dec. a ales apoi cei dintâi gu
vern, sub numele de Directorat. 
S’a alcătuit astfel: 1. Pantelimon 
Erhan, preşedintele directoratu
lui şi director de agricultură. 2. 
Vladimir Cristea director de in
terne. 2. Ioan Pelivan director 
de externe. 4. Ştefan Ciobanu 
dir. al învăţământului obştesc.
5. Teodosie Cojocariu dir. de 
războiu şi marină. 6. Nicolae 
Codreanu dir. al căilor ferate,

poştă şi telegraf. 7. Teofillancu 
dir. de finanţe, toţi româui mol- j 
doveni. 8. Boriş Grinfeld dir. al j 
controlului. 9. N. Savenko dir. 
de justiţie şi culte, iar locul de 
director al comerţului şi indus
triei încă n’a fost ocupat. O de
legaţie a României, Franţei, An
gliei şi Americei a fost de faţă 
la această şedinţă şi anume: 
colonelul francez Henri, col. ro
mân Ghenădescu, d-nii Lucasie- ^ 
viei şi Balamace, englezul Spit 
şi doi americani. Au vorbit co* 
Ionelii Henri şi Ghenădescu, u- 
rând prosperare republicei su
rori. In ziua de 8 Dec. 1917 în 
aplauzele şi uralele nesfârşite 
ale publicului şi-a făcut întrarea 
în Chişinău cavaleria româneas
că, compusă din români basa- 
rabeni, având comanda româ
nească. Ei au sosit în două tre
nuri, având fie-care tren 40 de 
vagoane. Basarabia se trezeşte 
din letargie, Basarabia reînvie 
la o viaţă românească ! . . .  ^

— Va urma —

Bibliografi®.
Dimitrie I. G oga: Şcoala ar

deleană in Muntenia şi Moldova 
(Biblioteca „Sămănătorul* Arad,
Nr. 171. Lei 5).

A apărut în depozit la „Car
tea Românească“ : Cântecele 
mele, ed. 11-a. Voi. I. şi II. re
editate şi adăogite de Lucian ^  
Costin. Preţul 85 lei.

De vânzare în principalele li
brării din ţară.
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•este şi mai grea, de oare ce 
acest jurist Consult a câştigat 
un proces temerar contra d-sale 
de Lei 2 milioane! Nu cunosc 
destul de bine această afacere, 
însă am auzit că acest proces 
temerar, este încă. în curs 
de judecată, ceea-ce nu are 
importanţă, Intru cât 'acest indi
vid este sigur de câştig.

Să revin la insinuarea ca- 
lomwoasc, făcută la adresa 
mea !

Ca cetitor, şi ca un om, care 
mă cunosc la oameni, am im
presia din cele cetite în ziarul 
D-v. referitor, la acest individ, 
că îi place să fie ţesălat, căci 
altcum, nu îmi esplic întreaga 
lui atitudine de până acum, şi 
motivul, care îl face să-mi caute 1 
şi mie cearta şi să mă forţeze ! 
să-l ţesăl şi eu alăturea de 
d-nii Corniţa şi Dafinoiu!

Fiind-că vrea, o fac cu plă-
* cere, fiind-că 6 ani, i-am simţit 

balele veninoase, ce ce le-a 
aruncat, asupra mea, şi asupra 
cinstei mele 1 Nu a îndrăsnit, 
s-o facă pe faţă ci în umbră.

Nu ştiu prin ce împrejurări, 
d-1 Ştefan Corniţa fost func
ţionar al sucursalei Băncei Ge
nerale a Ţărei Româneşti de 
aici, reproduce, în onor. D*v. 
ziar, un adicol care apăruse 
încă in 19 lanuane 1924 în 
ziarul din Bucureşti, „Cuvântul“, 
şi prin care, A. Mincu, era a- 
cuzat pur şi simplu, că a frustat 
Statul cu suma de 120.080, fal- i 
sificand bonuri de desfacerea 
făinei Moarei Teleorman, aici 
în Braşov, şi în comuna To- 
pliţa Română, prin intermediul 
Societăţei „OFA“ ! Aducea do
vezi, că această frustare, era o* 
pera acestui individ! Că a 
uzat de scrisori fictive, şi de 
frachte false, pentru a putea 
face această operaţie necinstită! 
Ce face acest individ ? In loc, 

.s ă  îl cheme imediatpe d-1 Cor- 
[ *niţa la răspundere pe cale judi

ciară, vine cu o scrisoare, în
soţită de un referat, şi o de
cizie, a Ministerului de Industrie, 
prin care se constată frauda şi 
se cere, ca suma frustată să fie 
înapoiată imediat Ministerului de 
Finanţe!

Scrisoarea aceasta conţinea 
în loc de justificări, insulte gro
solane la adresa d lui Corniţa, 
ş. a. că, a fost destituit, şi că 
este un santagist, pe care îl a- 
sigura, că nici odată nu îl va 
satisface. Am auzit, că prezen- 
tându-se personal cu aceste 
acte, şi Ia întrebarea D-v., că 
de ce nu-1 acţionează în jude
cată, V*a răspuns, că nu poate 
să se judece toată viaţia şi că 
acest răspuns este ultimul, ori 
câte se vor mai publica în con
tra lui, pe această chestiune !
Şi această declaraţiune a făcut-o 
şi faţă de alţii!

Mărturisesc sincer, că cetind 
răspunsul lui, am avui impresia,

^ că d-1 Corniţă are dreptate şi
• că se joacă cu el ca pisica cu 

şoarecile.
Şoirecile (G. Mincu) dând 

peste pisică (Corniţă) s-a spe
riat aşa de grozav, încât în loc 
să dea fuga în gaura Iui, a ni
merit în altă gaură, în cursă, 
care s-a închis imediat! Daca 
prin imposibil, va roade vre-o 
sârma, şi va scapă din cursă, 
va rămânea cu colţii rupţi, şi 
cu blana jeipeHta, şi nu e es- 
clus, că la eşire să dea peste 
altă pisică, care să-l dea gata.

D l Corniţă, cetind această 
scrisoare, vine dela Brăila la 
Braşov, şi publică şi el o scri
soare, prin care declară:

Că referatul publicat este 
făcut în aşa fel, ca să-l scape 
pe G. Mincu de penalităţi, des
crie din nou, întreaga opera
ţiune, declară falşe scrisorile de 
care s-a servit pentru obţinerea 
bonurilor de desfacere, şi false 
şi frachtele! Pune întrebări 
foarte frumoase şi interesante, 

v la care nu a primit nici până 
■ azi răspuns? ş. a.

Dacă n*rile scrisorilor din 13 
şi 23 Aprilie şi 5 Maiu 1923

sunt adevărate? Dacă e adevărat, 
că la Braşov, unde era el con
tabil, s-a liberat bonuri, de des
facerea făinei numai pentru
40.000 kg restul a fost procurat 
de individ, dela Primai ia To* 
pliţa ? şi atunci cum poate să-l 
acuze pe el de nereguli?

Dacă Dafinoiu, a ridicat, cum 
declară el cantitatea de 40.000 
kg. şi dacă e adevărat, că a 
distribuit-o la Delghiu, Zizinaşi, 
Tărlungeni şi Crasna? şi când 
a'depus valoarea acestei faini ?

Dacă e adevărat, că această 
făină, pentru care s-a luat bo
nuri a fost desfăcută în 
Braşov. La data confecţionării 
bonurilor iscălită şi de acest 
individ, era împreună cu alte
100.000 kg. în depozit ? şi că 
era ascunsă, ca să poată fi 
vândută mai târziu cu Lei 8—9 
şi 11 kg.?

Dacă e adevărat, că individul 
era procuristul şi şeful depo
zitului ?

Dacă e adevărat, că fratele 
lui, P. A. Mii cu, a fost înde
părtat din directoria Moarei 
Teleorman, din cauza acestei 
fraude ?

In definitiv, tot întrebări, bine 
plasate şi la care nu a primit 
nici un răspuns precis. Inchee 
numindu-1 escroc, şi lipsit de 
ori ce doză de bun simţ şi îl 
învită să-l dea în judecată, pen
tru ca acolo, să i infereze!

Era să uit încă o întrebare, 
care iarăşi a rămas fără răs
puns ş. a. Intru cât organele 
Ministerului, care au făcut an
cheta şi referatul, au constatat 
din registrele Moarei Teleorman 
şi a Sucursalei, că s’a trimis 
făină numai de calitatea I., cum 
a putut această moară să nu 
ştie acest fapt şi cum a putut 
încasa prime, pentru o făină ne- 
trimisă? Şi dacă moara a debi
tat sucursala cu Lei 5.75 kgr., 
iar sucursala a creditat moara 
cu Lei 5.75 kgr. în buzunarul 
cui a întrat diferenţa de preţ 
cu care a fost frustată numai 
populaţiunea acestui oraş, în 
afară de cea a Topliţei? Suntem 
îecă în aşteptarea răspunsului.

Mai vorbeşte de altă speculă, 
cu zahărul contingentat şi de 
un dosar cu Nr. 2279,924. In 
zadar, căci au rămas şi acestea 
fără rspuns.

Mai publică: 3 scrisori ale 
lui Dafinoiu, prin care acesta 
declară, că scrisorile ce-i tri
mesese înainte, erau dictate şi 
stoarse prin ameninţări de a- 
cest individ. O scrisoare a su
cursalei, pe care o declară falsă. 
Un proces verbal din care se 
constată, că Corniţă a depus 
registrele şi a denunţat frauda 
Ministerului şi ca încheiere îi 
cere acestui individ, să publice 
scrisoarea lui din 18Novembrie 
1923, prin care îşi dă demisia 
din postul de casier al sucur
salei şi-i comunică, că îl va 
denunţa pentru fraudele făcute 
cu făina frustrând Statul. Nu s’a 
gândit şi nici nu se gândeşte 
s’o facă. E prea tare! Sper,. că 
d-I Corniţă o are şi o va pu
blica !

Se laudă că a destituit pe 
Corniţă, Dafinoiu (după 19 ani 
de serviciu numai în Bancă) îl 
numeşte lichea ordinară, pato
logic şi muritor de foame. (De, 
dacă nu a putut şi el în timp 
de 19 ani, să facă cum a făcut 
el în 5 ani milioane). E o do
vadă, că individul e om cinstit 
şi Dafinoiu un pungaş. Nu ar fi 
rău să ştim şi noi reţeta, cum 
le-a făcut aşa iute şi de 
ce cumpără moşi pe numele 
soţiei? Ii e teamă de ceva?

A mai destituit: pe I. Peteu, 
pe Aurel Ştefanovici şi dela 
sucursală şi şi dela Banca A- 
gricultorilor. Seria acestor des
tituiri e lungă, 15 funcţionali 
români, i-au simţit efectul în 5 
ani, cât a condus sucursala. Nu 
cred să-l fi ajuns acest record, 
vre-o altă bancă din Braşov.

Cred, că e bine să dau un 
mic exemplu de destituire ope
rat de acest individ. Domnul

Aurel Căpăţina, fiind contabi
lul societăţii Preotul O. G. 
Simţion şi Dori Bermann fac 
bilanţul pe 1924, aşa cum 
era în real îate. Individului nu*i 
convine / D zeu ştie din ce mo
tive, îi cere să 1 facă cum vrea 
el (la fel cu Dafinoiu) Dl Căpă- 
ţină nu vrea ! Rezultatul ? Des 
tltuirea, şi după plecarea I ji, 
baijocurirea, că a făcut un bi
lanţ imbecil, ca şi e i ! Era mai 
tare în facerea bilanţurilor, ca 
dl Căpăţ n ă !

După ce insultă, calomniază, 
pe 2 coloane începe pub'icarea 
actelor csre crede ei, că îl 
scot din mocirlă, şi cari ss 
bat cap în cap, cu declaraţiile 
făcute de el mai înainta 1 Are 
însă cea mai mare grije, să nu 
răspundă la întrebările precise, 
pusa de dnii Cornifza şi Dafi 
noiu !

Anexa Nc. I o dcc’areţle a 
dlui Def noiu, stoarsă cu ame
ninţări. prin ca^e acesta îl a- 
cuză pe dl Cornifza şi îl scoete 
bazma curată pe individ 1 Re 
cunoaşte că Cornitza i a trimis
0 sci s >are ia 18 Nocmvrie 1924 
prin care îşi înainta demisia şi 
îl ameninţase cu descoperi-ea 
fraudelor ! Nu o pubiiră, fiindcă 
ar trebu* să recunoască, că nu
1 a destituit centru nereguli cum 
a s sţm ut! Ştia la aceesîă da
lă că făcuse nereguli; ş cu toa
te acts ea nu întreba Mea a 
Teleorman, decât la 6 Ianuarie 
1924 dacă nu cumva aceasta 
a încasat prime nereguta’e ? ? 
El trimesese b nur le Moarei şi 
tot eî între ba Moara ? ingenios 
lucrat! Are însă grija, să nu 
pub ice şl răspunsul Moarei! 
li ri gâm mult s o facă şi pe 
acecsia !

Nu s * mulţumeşte cu atât! 
La 2 Ianuarie 19i4 face o a 
dresă M nistrului de Industrie 
înregistrată (ce concidenţă fa 
tală) s >b Nrui dcsatului adecă 
22 9/1924 prin care spune, <ă 
din ziar a efiat, că este acuzat 
că a încasat pe nedrept prime, 
că el nu e vinovat, că dacă 
Organele Ministerului cercetând 
că în adevăr s a r  încesat, să 
le ceai ă  Moşiei Teleorman, ca 
toi el, « semnat numai borurile 
de desficeie a fă nc-r, alăturea 
de Primărie şi Federala, ş în 
lipsa delegatului Moarei Tele
orman ? Tot el declarase, că 
era p o turistul acestei Mori ! 
Nu e nimic! însă em voi să 
ştim numele act s ui delegat ai 
Morei, care a  lipsit tocmai a 
tunci, ş ! dacă mai avea procu 
ra accidentală î < moment ri a* 
cela ? Că bănueşte, că Corniţă 
a fals ficat bonurile, inducân 
du 1 în eroare, fiind că îl des 
tituisa d n  serviciul depozitului 
Morei! Admirab ă apărare, şi 
demnă de un Jurist Consult!

Corcită ştia că va fi destituit, 
ba chiar era destitui*, când a 
făcut b nurlie* ca s ă i  inducă 
în eroare ! Arees'ă ad esă ar 
trebui, s o  pună Onor. M n ster 
la Ioc s gur, căci sr fi păcat să 
se peardă, ba cred, că ar h 
bine s o publice, ca un model 
de adresă făcută de un Jurist 
Consult al Braşovului.

Cu aceste arte, caută să s ;  
epere acest individ, crezând 
des'gur, ca opiniunea publică, 
este lămurită şi populaţia Bre 
şovului mulţumită, cu modul 
ingenios cum a fest speculată 
cu făina 1 Cei cari eu prim:t 
gratis; s ici înhigl cu făină (po 
sed tabloul şi Vi l înaintez) 
poate că ss vor s'mţî şi lămu
riţi şi şi mulţum ţi. noi însă ca* 
re am plătit-o, cu preţ mai ma
re decât trebuie, cerem ca a» 
ceşti bani de cari am fost je
fui ,  să Le restituiţi şi cerem 
cu inz stenţă Onor. Minister fa
cerea unei noui anchete 1

Cu ocazia venirei d?ui Cor- 
n ţa la Braşov, mi* a comunicat 
că o persoană sus pusă şi cu 
multă influenţă, numele nu mi 
la spus, ci numai iniţialele s a. 
Al. N. St. a încasat dela Moara 
Teleorman la 19 Mai, 18 Iunie,
2 Iulie, 27 Iulie Ş; 13 August

1923 câte Lei 10.000 adecă în 
total Leî 50000 iar prin Dafi* 
noiu, în timpul când se făcea 
ancheta fraudei Lei 30 000. Ar 
putea să ne saună cine este a- 
cea pers penă şi pentru ce a 
încesat aceşti bani ?

Pentru bunătatea ce miaţi a- 
rătat vă rog dîe Director să pri
mit mulţumirile si recunoştinţa 
mea Ioatl A. StlBflhP,

Strada Orfanilor 34.

No. 5418/1927.
Publicaţie de licitaţie

Subaemisiu! poilâfel prfa a- 
cc: st i publici cS îo b*za d%' 
dztuDfl No. O. 3596-1927 & 
ludeeetorlri d ’ ocol Braşov în 
favorul reclamantului Sz ke y 
L<03ol<! orin adyo?dtM
df. Rirlmd Th6f din Braşov 
peşti o încasarea creenţeS d * 
2000 le! şi ace. se lixeeză ier 
men de licite ţie pe ziun de 5 
Ostpimr e 1927 erele 5 p. m.f 
la tata iedului, în Braşov Va
le® Moillor A No. 75 unde se vor 
finds prin Ifctiefluise publici ju* 

i dictară mob le de Ia v*- 
I Icî've de 14250 iei.

. Primăria comunei Bod.

No. 102 7 Sept. 1927.

Publicaţiuns
Primăria comunală Bod, jude

ţul Braşov, arendează prin lici
taţie publică, cu oferte închise 
şi pe lângă respectarea dispo- 
ziţiunilor ari. 72—83 din legea 
Contabilităţii publice, cârciuma 
comunală din comuna Bod No. 
215, pe timp de 3 ani, asupra 
cărei are dreptul de conce
sionare.

Licitaţia se va ţine în ziua 
de 25 Oct. 1927 ora 3 p. m. în 
localul Primăriei comunale Bod, 
unde se va face şi adjudeca- 
ţiunea.

Preţul de strigare este de Lei 
40.000 anual.

Ofertele vor fi însoţite de 
geranţie de 1070 a preţului de 
strigare, în numerar sau efecte 
de stai.

Condiţiunile se pot vedea la 
Primăria comunei Bod.
Primar, (ss) S. Dworschak.

Secretar, (ss) R. C ristian. 
795 1 - 1m rsz am nevoie şi vöd pre

ţul d?. estimare.
Braşov. 16 Sspitmvrie 1927, 

Crişan$
792 1—1 Portlrel.

Căliţi şi răspândii
.gazeta Transilvaniei.

RESTAURANT şi HOTEL

COROH1A VECHE
—  G U IŢ A  Z A C II I IT  -

Bucătărie excelentă, Beuturi bune. Preţuri mode
rate, Serviciu prompt.Săli pentru nunţi şl alte ocazii.

I  A  M O T E L
Camere bine şi eorat aranjate eu preţuri conve

nabile.

Locul de plecare şi sosire al autobuselor pentru loca-
761 3—0 fitâţlle dm jur. â

i

£.8S<m >~ ® ®

S  "Cti-C -i a &in ®g
ga ® *

Sa.
*Ş3< ®

c»
5*o

ApfGvizloBBîi wă pe lângă preţuri favorabile ca articole 
pentru îmbrăcăminte de toamnă $1 earnă Ia magazinul

TELLMAN BELA
maestru croitor pentru bărbaţi

Târgul Cailop No. 8 (Casa proprie)
Confecţionez dm stofă de lână garantată cu preţul 
dela 3800 lei în sus haine de stredă. de s^ori, pal** 
tosns şi demi-paitoene. Pentru serviciu prompt şi 
conştienţlcs garantează magazinul meu cu un trecut 
de 50 de ani, In magazinul meu se găsesc în per
manenţă s’ofe sp îciale. Pa-foane scurte de iarnă, 
f acurf, smochinguri §' haine de sport confecţionez cu 
preţ convenab I ş în t secuţie de primul rang. Reverenzi 
preoţeşti şi accesorii deasemenea sa confecţionează 
783 2 - 4

5b* S» g. 
® ö
s 0 ti

i Două săptămâni 
pentru cumpărare ieftină!
Pentru ca onor. public să-şi poată satisface în actualele 
imprcjură-i d f e le nevoile deschidem în magazinul nos

tru din STRADA SPITALULUI 32
d e la  10— 2 6  S a p ie m b r ie  o e x p o z iţ ie

a pioduselor nossî e, care sa poate vizita, fă ă ca cineva 
să fie consriâns a cumpă-a şi Dumineca şs pe cari le 

punem la d spoziţia onor pubb’c
cu  15% s u b  p re ţu l fa b r io e i.  
PRODUSELE NOASTRE SU N T s

Paturi de fier ş b o »z, noptiere, lavoare, cuiere, cuiie de 
lemn, paravane, ce geiuri de picioare, sonr>Te cu ramă de 
fier sau de lemn, pânză de sârmă, împletii c ă  de sârmă, 
site din păr şi d*n sârmă, ciururi,grilaj d<n sârmă sau de 
f er, poaită de fier cu sârmă. Expoziţia, precum am anun
ţat, sjă des hisă şi Duminecă ziua întreagă Scăzământul 
de !5°/0 nu sc referă numai la articolele expus 3 ci şi la 
toate comenzih» cari se fac în restimput arătat mai sus. 
Zace în interesul fiecăruia sâ ss folosească de aceasiă ocazie 
binevenită ca să şi acopere necesităţile din produsele noastre.

Fabrică de mobile 
defer şl aramă, fa
brică de sârmă, 
Braşov. Fabriea s 
Str. Laterală ŞŞ. 
magazinul tn Str. 
Spitalului 9 9 .
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Pâqtaa 4*

Scrisoare din
D*1 ministru Argetoianu s’a 

pus să controleze abuzurile îm
proprietărim şi aplică sancfiuni. 
In Naramurăş nici operaţiunile 
esproprierilor nu s'au terminat, 
iar rezultatul lor e zero, încât 
de înproprietărire nici vorbă nu 
poate fi. încă nu ar fi târziu o 
anchetă la fata locului, dosarelor 
şi operaţiunilor, cari au scutit de 
expropriere 106.000 jug. cad. 
suprafeţe de latifundii parazitare 
cu caracter de munte şi prin a- 
plicarea art. 9, 24 şi 32 din le
gea Ref. Agrare pentru a revizui 
operaţiunile frauduloase.

Renegaţii — ca liberali de for
jă şi »şabesgoii“ evreilor mai 
ales ai lui Groedel, — sunt pri
vilegiaţi prin neaplicarea legei 
dreptăţii sociale, care li s’a pro
mis de Vintilă Brătianu, încât 
nici în putinele cauze, cari se 
mai află la Comitetul Agrar nu 
credem să i să facă dreptate 
Maramureşului jertfit parazitari
lor şi capitalismului unguresc. 
Grajdul lui Augias era mai cu
rat ca »Casaţia Porcului“, unde 
dela dosar se ascund si sus
trag chiar piesele cele mai im
portante, iar dreptatea şi legali
tatea sunt noţiuni inexistente.

Suntem curioşi de rezolvirea 
dosarelor absentistelor Papp Em- 
ma şi Papp Irina din Petrova, 
unde Banca Agrară din Praga 
prin avocatul Dr. Gare încearcă 
a scuti absentistele de expro
priere pervertind legea Reformei 
Agrare pentru-ca banca pansla- 
vă să poată a* şi îndeplini misi
unea sa politică de a ne vrea o 
contrabalonsă slavă pe Apa Vi- 
şăului şi a Rusului pentru com
baterea justelor noastre preten- 
ziuni referitor Ia Maramurăşul de 
peste Tisa.

Absurdul şi inconştientul sunt 
apanajele guvernărilor liberale 
şi cu toată vigilenta d*Iui Arge
toianu iarăş vom fi păcăliţi şi 
distruşi. In Maramureş nu se 
pot înfinta nici păduri şi nici 
păşuni comunale, atât de nul 
este efectul învârtelilor agrare 
— o batjocură şi-o ruşine. Şi 
din moşiile absenteiştelor laţi- 
funduore în Ungaria, s’az putea 
înfinta păduri şi păşuni comu
nale pentru cinci comune. Spre 
a scăpa de urmările legei — au 
iniţiat capitalul cehoslovac în în
vârteli, ca sub titlul »industriei 
lemnelor de foc“ pusă între
prinderea încă tot în stadiul 
planului de executare să poată
efeptui scutirea de expropriere.• •;• 4

Porumbul mult trâmbiţat a so
sit, pe când s’a copt recolta 
câmpului, dar şi aşa prinde bine, 
căci unele comune de mult nu 
au recoltă de pâine şi s’a con
tribuit ia scăderea preturilor. In 
unele comune spesele sunt de 
1 leu 50 bani la kilogram »ab 
siatia C.F.R.“. Voi fi cu ochii în 
patru şi voi denunţa abuzurile.

•
In 8 Sept. s’a ţinut praznicul 

dela »Mănăstirea Moisăiului“, a 
pontificat şi predicat păr. epis
cop Iuliu din Gherla miilor de 
pelerini. Ilustritatea Sa a promis 
repararea mănăstirei vechi vred
nică de a fi conservată ca mo
nument istoric. Cu monumentele 
noastre istorice puţini se inte
resează comisiunea lor, parcă nu 
există. De săpături arheologice 
nici vorbă, nici vatra lui Bog
dan Vodă nu să studiază. A mu
rit Radu Rosetti iar profesorul 
Roşea dela Cluj nu are fonduri. 
Pentru barbariile din alegeri s’au
găsit fondurile.• • ,•

In 14 IX a reposat în Sighet 
Dumitru Chiş învăţător pensio
nar şi aderent al P. N. Ţ. A ser
vit învăţământul confesional 35 
ani în Săliştea de sus şi din 
mâinile sale au eşit 60 intelec
tuali români. A reposat în e* 
tale de 70 ani. Ca pensionist a j 
fost casierii 1 »MaramureşeneiV

ffloramurâş.
»Pupăza", revista umoristică 

lunară din Sighet împlinind anul 
la finea anului, se v’a reorga
niza în foaie bilunară umoristică 
părăsind nota regionalistă. Spe
răm că d l D;\ Ilea cunoscutul 
Drill dela »Vulturul* ne va da 
gazeta umoristă a Ardealului.

—Lipsa de bani şi în legătură 
cu dânsa cămătăria i-a propor
ţii îngrozitoare numărul vitelor 
s’a redus la Vs câte ar trebui 
să fie normal şi ţăranii abando
nează vieritul fiind păşunile prea 

1 scumpe iar din pricina impozite- 
| lor fondare prejul pământului a 

scăzut la 1/3-a cât era. Cămă
tarii seceră.

—Marele proces al românilor 
se va judeca la Casaţie în 18 
Noembrie. Evreii se prepară să 
tundă restul de codru ce-a mai 
rămas. Cores.

C onstrucţia  palatului pentru  
Societatea Naţiunilor.

După cum se ştie, la Geneva 
se va clădi un monumental pa
lat destinat şedinţelor Ligii Na
ţiunilor. La concursul care a avut 
loc pentru proectul clădirii au 
participat 347 arhitecţi din toată 
lumea. Juriul a ales 9 proecte, 
cărora le-a atribuit premiul în- 
tâiu în valoare de 1.500 franci 
elveţieni. Printre cei distinşi cu 
acest premiu se află şi arhitec
tul ungur Josef Vago, care a 
participat la concurs ca italian 
sub numele de Giuseppe Vago, 
deoarece trăeşte de 8 ani în 
Italia.

Vago e un om cu păreri îna
intate atât în artă cât şi în po
litică, din care cauză n*a putut 
suporta actualul regim din Un
garia şi a emigrat în străinătate. 
Aci s-a făcut cunoscut în spe
cial prin proectul său pentru 
construcţia marei primării din 
Montevideo, care a luat premiul 
întâiu. Un amănunt interesant e 
faptul că ungurii îl revendică 
astăzi pe Vago, cu toate că dân
sul e adversar al regimului ac
tual şi n-a găsit pe vremuri în 
patria sa nici o aprobare.
C azul lui Felix W eingartner.

Marele dirigent Felix Wein
gartner care a părăsit de cu
rând definitiv Viena, trebuia să 
fie numit doctor »honoris causa“ 
al facultăţii de filosofie din Vi* 
cna. Dar majoritatea corpului 
profesoral s-a împotrivit şi acea
sta pe motivul că Weingartner 
a iscălit în timpul războiului ma
nifestul prin care 93 învăţaţi şi 
artişti germani protestau împo
triva bombardării catedralei din 
Reims. Cazul lui Weingartner 
caracterizează foarte bine spiri
tul care domneşte Ia universi
tatea din Viena.

F i M i S i ţ u i i
Se educe la cunrş inia pu* 

blică, că în ziua de *6 Oriorn 
bre e. c , în localul primări# i 
comunale din Văleni Jud. Odor- 
heu?, se va | :ne licitatfunc pu
blică p entru darea in arendă a 
cârciumei comunale cu înheg 
mobilierul şi absolut toate o- 
biectele necesare.

Termenul de arendare este 
de 3 ani consecutivi, începând 
dela data adjudecărei.

Preţul de concurare începe 
de’a 12,000 Lei.

Licitaţia se va tine cu- paza 
ş: aplicarea dispozifiuni cr Art. 
72—83 d n Legea Conteb. Pu
blice-

Condiţ'unile de licitaţie detai“ | 
latei sunt expusa şi se pot ve- j 
dea z Inie în cancelarie notari- I 
atuh.ri d ;n Felicenk I

Feliceni, la 17 Sept. 1927.
Primar: Notar: j

Sz aba dos Balăz^. l  Mânu..
TIPOGRAFIA AI MUREŞIÂNUs BRANISCE 4 C tM P. BRAŞOV

GAZETA TRANSILVANIE!

înmormântarea iui 
dr. fancu ie ţian u

Eri s’a făcut în Zârneşti în
mormântarea cu o deosebită 
solemnitate a regretatului dr. 
lancu Metianu. Serviciul s’a ce
lebrat de preofii: protopop Ham- 
zea, prot. militar Hociotă, Oc
togenarul preot Plotogea, I. 
Maximilian, Babeş, Hamzea, 
Nan, dr. Debu, Popa şi Coman.

Păr, prot. Hamzea în cuvinte 
alese a parentat pe răposat, e- 
videnţiindui multele merite pe 
teren cultural, religios şi eco
nomic. In numele Bisericii, şcoa* 
lelor, comunei şi a tuturor so
cietăţilor din Zârneşti, în cari 
s’a distins răposatul prin muncă 
vie şi jertfă, îi aduce prinos de 
recunoştinţă.

Mai vorbesc apoi senatorul 
Ionică, scoţând în relief meri
tele răposatului pe teren indus
trial, apoi d-nii dir. Săcăreanu 
în numele Băncii »Creditul* al 
cărui director a fost răposatul 
dela înfiinţarea Băncii şi până 
în prezent, iar d-1 Vlaicu din 
Braşov în numele societăţii 
braşovene.

Au asistat la înmormântare 
câte-va mii de asistent»,ţ pe cari 
nu-i mai încăpeau curţile vaste 
ale casei defunctului. Au fost 
reprezentate toate societăţile 
dtn comună, autorităţile, armata, 
societăţile minoritare şi mulţime 
de intelectuali din jur şi chiar 
din mari depărtări. Vr’o 50 de 
cununi împodobeau cerele fune
bre.

La mormânt au mai vorbit 
preotul Babeş şi Colonelul Bâr- 
zotescu comandantul cercului 
de instrucţie din Zârneşti în nu
mele armatei, după cari armata 
a tras salvele de onor.
$  In accentele jalnice ale mu- 
zicei militare Bat. 2 Braşov, 
însoţite de lacrimile^şi regretele 
întregii asistente, şi de şueratui 
prelung al sirenelor fabricelor 
din Zârneşti recunoscătoare, ră
măşiţele pământeşti ale defunc
tului au fost scoborâte în lă
caşul de odihnă.

D zeu să-l odihnească.
A sistent.

Nr. 97—1927

I N F O R M A T I O N !
C ongresu l inginerilor. Aso-

sociaţia generală a inginerilor 
din România — A.G.I.R. — îşi 
tine al XII*lea congres anual în 
Oradea-Mare. Dechiderea con
gresului va avea loc în ziua de 
Duminecă 25 I. c.

După terminarea lucrărilor de 
ordin iehnic şi economic, con- 

j gresiştii vor face numeroase es- 
I cursiuni, cercetând locurile dem

ne de văzut dela Oradea până 
la Sighet. Pentru cei interesaţi 
amintim faptul că trenul sprecial 
pentru congresişti, care va pleca 
din Bucureşti va sosi în gara 
Braşov Sâmbătă în 24 1. c. la 
orele 6 seara. Va staţiona 40 

ţ de minute în gara Braşov, unde 
congresişfii vor lua masa.

•
Fântâna dela  Smeeni. Mi

nisterul instructiunei d-1 prof. 
dr. Angelescu, care e şi şef al 
organizaţiei liberale din Buzău, 
a intervenit Ia direcţiunea ser
viciului sanitar spre a se des
fiinţa fântâna dela Smeeni, care, 
conform raportului făcut de me
dicul primar al judeţului Buzău, 
nu este decât un cuib de in
fecţie.

Subprefectul judeţului Ciuc.
Suntem informaţi că ministerul 
de interne a hotărât ridicarea 
suspendării subprefectului Joe 
German din judeţul Ciuc.

•
A preciatul nostru  artist Co- 

ră scu  împlinind 25 ani de acti
vitate artistică va da în sala Re
dutei la 2 Oct. orele 9 seara 
un mare festival jubilar, sub pa
tronajul d-iui prefect Dr. T. Sbâr- 
cea, cu un bogat program de 
cântece, piese de orhestre şi de 
actualităţi din viaţa politică şi 
socială la ordinea zilei, care 
promite cea mai frumoasă re
uşită.

Suntem convinşi că publicul 
nostru va da concursul său po
pularului nostru artist.

Bilete Ia Librăria Româneas
că, fostă Cooperativă.

*

Aviz. M embrii vechei »Re
uniuni rom âne de gimn. ş i 
cân tă ri“ din B raşov sunt in 
vitaţi p rin  aceasta  la repe ti
ţia de co r care  va avea loc 
mâine, Vineri, la o ra  7 sea ra  
în  au la liceului „Şaguna“.

Dr. T. Brediceonu, preş.

A dunarea generală  a „Tu- 
ring clubuiui“ din România*
convocată pe ziua de 13 Sepb 
a. c. se amână pe ziua de 14 
Oct. a. c.

D ela »A stra“. S’au înscris 
membri n o i: Pe viaţă cu taxa 
de Lei 500. Gheorghe N. Ciur«* 
cu, librar Marioara G. Ciurcu* 
Gheorghe Boeriu înv.,Dr. Alexe 
Sulica medic. — Secretariatul 

*
Paralizia infantilă la B ra

şov. După informaţiunile pe cari 
le deţinem dela serviciul sani
tar al oraşului şi judeţul Braşov* 
s’au ivit în oraş patru cazuri mas 
uşoare de paralizie infantilă, iar 
în judeţ 9 cazuri, dintre cari 2: 
mortale.

*
Cercetaţi Magazinul 
de M a n u f a c t u r ă

EMIL BOLOGA
BRAŞOV, Târgul Grâului No 3
reputaţie bună» preţuri solide, 
tot felul de stofe pentru Dame 
şi Domni» Stofe de uniforme 
la elevi cu R E D U C E R E ,  

•
Âvis pgtrira Boiimil Profesori t

A apărut î s-a preţur lor pentru 
csetde n öcsire şcolare- Atei ie
rul Eos. Breşov, Strada .Por{ii 21

Cinema „Astra“  (Apullo) *
21—24 Sept.

OansAtâMrea Ţarului
sau

S oare  de miezul nopţii.
In rolul principal: Laura la

Pierite.

Se caută sare imediată an 
gaj re, 0 D0MR1-

seiiossă dsn familie b ir  
nâ, care să cunossiă limbile 
română» m 'gh'ară şi germană 
pentia screfcn In Bodegă. Un u 
cenic cu pla'ă tot din fam lie 
bună pentru coîon'aîe. Informa’ 
ţiuni la loan 1 Âvrfgeanu, co
loniale ş bodegă Biaşov, Str. 
Prundului 7. 3—4

g Pentru anul şcolar 1927/28 
1 l b:ăria » C u l t u r a  Roma* 
i  nească* (fost Cooperativă) 
"  aduce la cunoştinţa gene* 
I  rală atât părinţilor cât şi 
|  elevilor, că s*a aprovizio- 
|  ra t complect ca şi anul tre* 
a cut cu toate că.ţile şi rec 
1 vizitele necesare. Cu pre- 
"  {urile cele maîavantagiosse.
î  Servlclnl prompt şl conştl- 
|  lucios.
.  747 4—0 Direcţiunea•
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De închiriat ™eăcda;
folcslt pentru birou. — Banca 
Poporală Braşoveană S. A.

793 1—2

Limna da foc,
fa?, de prima caltate, vinde cu 
vagonul franco vegem staţia de 
încărcare s u traosocrbfe la 
domiciliu, firma Sz kiás şi Sager 
Breşov, Sír. Orfanilor 7, Tele* 
fon 508.____________ 789 1—3

Gimnastică ritm ică.
Ella Sorea reîntoaisă dsn călă
toria sa de studii făcută în strei 
inătate, îşi rede schide cuisu 
său de gmnEstică ritmică în 
ziua de 3 Octomvrie a. c. în
scrierile se încep cu ziua de 
27 Sestemvne între or^te 5—7. 
Târgul cailor 18. 791 1—2

Primăria IsBlclpIalnl Braşov.

No. 19117/1927.

Pfihiieaţiooe
Pentru procurarea a 80—ICO 

paturi de fier cu şniţele de spi
rale de fier şi a 80—100 nop
tiere de fier necesare pentru 
ospiciul de infjmi al oraşului 
(după modelul paturilor din şpi* 
talul de Stat Breşov). se va ţine 
în ziua de 18 Octomvrie 1927 
la ora 9—11 a. m., Ia serviciul 
economic al Primăriei, Strada 
Arg ntarilor 5. II. uşa 3. o licri 1 
taţle publică cu oferte închise I 
sigilate şi timbrate în co.ifor* j 
mitate cu Art» 72—83 din legea 
contabilităţii publice.

La ofertă se va anexa o ga* 
ranţie de 10°/o din preţui oferit.

Condiţiunile detailate se pot 
vedea la serviciul economic 
susmenţionat*

Breşov, Ia 9 Sept. 1927- 
Prim ar: Secretar general :

757 1 -1

i Primăria Municipiului Braşov.ii *
No. 20537/1927.

fuhlieafiaae
Se aduce la cuncşfinfă pu<v 

b’ică, eumcă în b?za Procesu* 
lui Verbal de constatare a epi
zootiei de febra aftoasă din 13 
Sept. a. C', dresat cu ocazia i* 
virei acestei epizooti printre vi
tele locuitorilor din ecsst oraş* 
în baza legei Sanitare Veteri
nare ordonăm următoarele l

1. Eliberarea biletelor de vân
zarea vite lor pentru bovine, oi 
şi purcei este oprită ţ ână la 
s'ingeiea boaieî. ^

2. Imhidem târgul săpfămâ 
nai perttiu aceste spec.i, cu în» 
ce pe re de astăzi.

3 Este oprită consumarea, 
laptelui cîud şi a produselor 
derivate : brânză, smântână cari 
nu au trecut Ia o temperatură 
de 7QoC.

4. Pentru vitele bolnave se 
recomandă să fie spălate la 
gură şi picioare, pe răni cu so
luţie 1-la mie (1:1000) grame 
apă de hipermanganat de po* 
tasă,

5. Să se ţie vitele în grajd pe 
aşternut curai şi uscat.

Braşov, la 15 Sept. 1927.
P iim er: Secretar general:

Dr. C. Moga> m, p. Socaciut m. p«.

se  T t u i r e i S a ’̂ S
clădirea unei vile ssu sanetoi, 
prelungirea Străzii Tintaşilor în
aprop:e ea vriei Stiibry. Prive*
1 ş-e a-ii-mn b !ă, pădure de brazi. 
Adresa »Gazeta Transilvaniei*- F
689 9 - 0 _______
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